                                 « МОЯ  СЕМЬЯ»
Задачи: 
 1. Уточнить и расширить  ценностные представления о семье, семейных традициях, обязанностях; сплотить детей и родителей. 
2. Гармонизировать детско-родительские отношения с помощью проведения совместных мероприятий (вечеров досуга, чаепитий). Установление партнерских отношений с семьями воспитанников. 
3. Развивать коммуникативные качества ребенка - свободное общение со взрослыми и детьми. 
4. Создание благоприятной атмосферы доброжелательности и взаимопонимания. 
Ведущая:- Семья - самое главное в жизни для каждого из нас. Семья- это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берём пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению. Каждая отдельная семья – это как маленькая страна, где свои традиции, свой порядок и ритм жизни, каждая семья по-своему уникальна .Поэтому мы рады приветствовать вас сегодня в нашей семейной гостиной…
 Сегодня мы собрались , чтобы получить заряд бодрости, согреть душой и сердцем детей. Мы хотим сказать огромное спасибо родителям, которые отложили все домашние дела и пришли сюда.
  СЕМЬ – это самое ёмкое слово.                                                                                       В нем слышится «семя» - жизни основа.                                                                        Семь «Я» - это семеро, связанных прочно,                                                                             И будущих жизней – надежный источник.                                                                  СЕМЬЯ – это радостный детский смех.                                                              СЕМЬЯ – то, что в жизни нам дарит успех!                                                                    Пусть будут опорой друг другу родные.                                                                             И пусть всех минуют несчастья любые!                                                                 СЕМЬЯ – нашей жизни надежный оплот,                                                                                          Что в детстве и в старости нас бережет.
Любите! И цените счастье!                                                                                          Оно рождается в семье,                                                                                                                    Что может быть её дороже                                                                                                                    На этой сказочной земле!
Ведущая:-  Чтобы дом был всегда тёплым и счастливым нужно чтобы над ним было голубое небо и яркое солнце, чтобы все члены семьи дарили друг другу улыбки  предлагаю…..
Релаксация  «Солнце»: В природе есть солнце. Оно светит и всех любит и греет. Давайте сотворим солнце в себе. Закройте глаза, представьте в своем сердце маленькую звездочку. Мысленно направляем к ней лучик, который несет любовь. Мы чувствуем, как звездочка увеличилась. Направляем лучик, который несет мир. Звездочка опять увеличилась. Направляем лучик с добром, звездочка стала еще больш е. Я направляю  к звездочке лучики, которые несут здоровье, радость, тепло, свет, нежность, ласку. Теперь звездочка становится большой, как солнце. Оно несет тепло всем, всем, всем (руки в стороны).
Ведущая:- - А сейчас играем с детьми . Игра «Моя семья».
 В руках моих большая сила скрыта и секрет.                                                                 Открыть его попробуем все вместе.                                                                             Коль поднимаю руку вверх, кричите «мама»,                                                                 Вниз руку опущу, кричите «папа».                                                                             Коль помашу, кричите «я»,                                                                                                       А если две руки вверху – «моя семья»
Ведущая:. А сейчас предлагаю   отгадать загадки…
Излучает она свет, от улыбки - ямочка.                                                                          Никого дороже нет, чем родная. (мамочка) .
Всё хозяйство: лебеда, да хохлатка Рябушка,                                                 Но яичницей всегда, нас накормит. (бабушка). 
 Надарили безделушек - семь матрёшек и бобрёнка.                                               Но дороже всех игрушек, для меня моя. (сестрёнка) .
Угадай-ка, кто же это? Ключи от авто, галстук, шляпа.                         Жду, друзья, от вас ответа. Молодцы! Конечно. (папа) .
  Мочит в тёплом молоке, он кусочек хлебушка,                                                    Ходит с палочкой в руке, наш любимый. (дедушка) 
Ведущая:.А теперь посмотрим хорошо ли вы знаете своих детей –нужно с закрытыми глазами найти ребенка и наоборот.  Найди с закрытыми глазами.
Танец «Ручками похлопали»
Поиграем с вами в игру «Добавлялки».
-Я буду начинать предложение, а вы его заканчивать, но закончить нужно какой- нибудь сказкой. Будьте внимательны! 
Ок-ок-ок-покатился… .Колобок. 
Ок-ок-ок-стоит в поле … Теремок. 
Су-су-су-петушок прогнал… .Лису. 
Ят-ят-ят—серый волк съел… Козлят. 
Цо-цо-цо-снесла курочка …. Яйцо. 
Ёк-ёк-ёк-не садись на … .Пенёк. 
-Молодцы, Отлично справились с заданием. 
А сейчас я с вами хочу поиграть в игру «Добрые слова»
(Взрослые и дети становятся в круг, дети кидают поочередно мяч родителям, те в свою очередь, должны назвать добрые слова, которыми  поощряют своего ребёнка)
Ведущая: О какой русской игрушке эта цитата: «Она олицетворяет идею крепкой семьи, достатка, продолжения рода, несёт в себе идею единства»?     Матрёшка  Матрёшка олицетворяет идею крепкой семьи, достатка, продолжения рода, несёт в себе идею единства. Её главный символ – материнство и плодородие.              - А теперь посмотрим кто быстрее разберет и собеоет Матрешку. Родители разбирают , а дети собирают.
Ведущая:Цветок – символ семьи? Ромашка
Ромашка является   знаком чистой любви   , кроме того, она также обозначает верность, нежность и простоту.      Белый цвет ее олицетворяет чистоту,  а желтая серединка – домашний очаг. Лепестки словно объединяются в одно целое - в крепкую семью. Этот цветок стал символом   семьи, любви и верности.
А сейчас вы сделаете каждая семья – свою ромашку и подпишите вместе с детьми  каждый лепесток-пожелание своей семье
Ведущая:  А сейчас мне хотелось бы провести игру, которая называется   «Дом мечты»
Перед вами мы расположен рисунок, на котором нарисован дом…Он, как известно строится из кирпичей…Представьте, что этот дом- ваша семья. Так вот ваша задача заключается в том, чтобы определить…что является основополагающим в создании этого дома- вашей семьи. Как вы считаете: что нужно заложить в фундамент вашей семьи, что является вершиной ваших ценностей, то есть крышей. Не торопитесь, подумайте внимательно….Подпишите каждый «кирпичик».
Ведущая:  –Заканчивая , хочется сказать, что собрались мы здесь не зря, мы узнали, как в жизни важна семья. Это  небольшое мероприятие  помогло  нам ближе узнать друг друга, сделать ещё один шаг навстречу взаимопониманию, пусть ваша жизнь будет богата и духовно и материально.
Пусть семья несёт лишь счастье, .                                                                                       Ни капли грусти, ни одной слезы.                                                                             Душевного здоровья и богатства                                                                               Желаем вам от всей души!                                                                                                Всегда будьте вместе, любовь берегите,                                                                                                 Обиды и ссоры подальше гонит                                                                                               – Хотим чтоб про вас говорили друзья:                                                                         «Какая хорошая Ваша семья! ».
Ведущая: -Сегодня мы с вами увидели, что все семьи наших деток крепкие, дружные и любящие. Народная мудрость гласит: "Ребёнок учится тому, что видит у себя в дому. Родители - пример ему! "Не забывайте об этом. Берегите свои семьи, заботьтесь друг о друге, помогайте своим близким! А дети будут брать с вас пример! Будьте все здоровы и счастливы!  
Ведущая:  Солнышко - это талисман тепла и добра. Желаем, чтобы в вашем доме всегда улыбалось солнышко! Ваши дети дарят вам этот талисман. 
              (Дети дарят родителям талисман «солнышко».) 
Ведущая:  Спасибо вам огромное за участие!  

Анализ:   Мероприятие  прошло  весело. Дети  и  родители  активно  учавствовали  во всех играх  и  упражнениях. Использованый материал данного  мероприятия доступен и посилен детям. Содержание  было объединено единым сюжетом. Объем материала был достаточен и  разнообразен, были   использованы  разнообразные методы и приёмы, предусмотрены  их чередование.
На  мероприятии дети  и  родители получили определённый  объём  информации, навыков, и умений с учётом поставленных задач.Результаты   показали — детям  и  родителям   было интересно.
         

 


